

### Πολυδύναμο Περιφερειακό Ίατρείο Σίφνου.

**Σπυρίδων Ρουπακιώτης, Γενικός Ίατρός.**  
**Δήμητρα Λάμπρου, Άγροτική Ίατρός.**  
**Βασιλική Γαϊτάνου, Νοσηλεύτρια.**  
**Νικόλαος Κακάκης, Παρασκευαστής.**  
**Λεωνίδας Μενεγάκης, Όδηγος Άσθενοφόρου.**

Το Πολυδύναμο Περιφερειακό Ίατρείο Σίφνου βρίσκεται στο κέντρο του νησιού, στα όρια των δύο δημοτικών διαμερισμάτων Άπολλωνίας και Άρτεμώνα και στο κέντρο των Οικισμών του νησιού. Οικοδομήθηκε από τη νομαρχία Κυκλάδων με το ευρωπαϊκό πρόγραμμα για τα νησιά του Αιγαίου και συγχρηματοδοτήθηκε από το άρμόδιο ύπουργείο. Χτίστηκε στη θέση του Άγροτικού Ίατρείου, στο οικόπεδο που είχε παραχωρήσει ο άείμνηστος Γ. Πέτακας, Σιφνιός της Νέας Ύόρκης και με τη δωρεά του άείμνηστου Ι. Βασαλόπουλου. Είναι χτισμένο σε δύο επίπεδα. Η ταράτσα του κάτω επιπέδου είναι ή αυλή του επάνω, μιá αυλή ανατολική και άπάνεμη από το βοριά, που άγναντεύει το πέλαγο και τã γειτονικά νησιά: τήν Άντίπαρο, τήν Πάρο, τήν Ίο, τή Σίκινο, τή Φολέγανδρο.

Στήν περίοπτη θέση, στήν όποία βρίσκεται το Π.Π.Ι. Σίφνου, όφείλεται πιθανότατα ή μεγάλη έπισκεψιμότητα από πολύ κόσμο, που παρουσιάζεται κατά τήν περίοδο των μηνών Μαΐου-Όκτωβρίου. Η έπισκεψιμότητα αυτή πολλές φορές είναι δυσανάλογη τής στελέχωσής του. Μέχρι το τέλος του 2016 το Π.Π.Ι. Σίφνου λειτουργούσε με ένα διευθυντή του ΕΣΥ, ίατρο παθολόγο και δύο άγροτικούς, μιá νοσηλεύτρια, έναν παρασκευαστή και έναν όδηγο άσθενοφόρου. Σήμερα, μετά τή συνταξιοδότηση του διευθυντή, λειτουργεί με ένα γενικό ίατρο και έναν άγροτικό. Πρέπει νã σημειωθεί, βέβαια, ότι στερείται παντελώς διοικητικού προσωπικού, και ή διοικητική δουλειά πέφτει κυρίως στις πλάτες τής μίας και μοναδικής νοσηλεύτριας.

Αυτή τή στιγμή χρησιμοποιείται μόνο το επάνω επίπεδο, άφου οι ύπάρχοντες εκεί χώροι έπαρκουν για τήν κάλυψη των άναγκών του. Οι χώροι του κάτω επιπέδου χρησιμοποιούνται περιστασιακά από τή μονάδα Ε.Π.Α. Ψ.Υ. και δύο φορές το χρόνο από το κλιμάκιο αίμοδοσίας του Γ.Π. Νοσοκομείου Νίκαιας στις έξορμήσεις αίμοδοσίας, που όργανώνονται σε συνεργασία με τόν πολιτιστικό σύλλογο Σίφνου.

Ό έξοπλισμός του θã πρέπει νã θεωρηθεί μάλλον ίκανοποιητικός. Διαθέτει πλήρη άκτινολογικό έξοπλισμό, ό όποιος όμως δέν λειτουργεί, λόγω του ότι στο δυναμικό του ίατρείου δέν ύπάρχει χειριστής. Το Μικροβιολογικό έχει τή δυνατότητα νã αντιμετώπισει τες έκτακτες άνάγκες, διαθέτοντας αιματολογικό άναλυτή (άπό δωρεά) και βιοχημικό άναλυτή ξηρãς χημείας. Επίσης, είναι συνδεδεμένο με το πρόγραμμα τηλεϊατρικής, διαθέτοντας ιδιαίτερο χώρο



που στεγάζεται ο έξοπλισμός τής.

Το μεγάλο όπλο του Π.Π.Ι. Σίφνου είναι οι δωρεές. Κάτοικοι, πάροικοι, φίλοι και έπισκέπτες τής Σίφνου συμπαραστέκονται στο έργο του ίατρικού και παραϊατρικού προσωπικού, με τήν προσφορά των άπαραίτητων μηχανημάτων (καρδιογράφος, μετρητής τροπονίνης ή I.N.R.) αλλά και αναλώσιμων υλικών. Άποτέλεσμα δωρεάς είναι και το ύπερσύγχρονο άσθενοφόρο, που διαθέτει το Π.Π.Ι. Σίφνου από τήν άρχη του καλοκαιριού του 2017. Θεσμικοί έκφραστες τής συμπαραστάσης είναι ό Δήμος Σίφνου και το ίδρυμα στήριξης «Σ. Τριαντάφυλλος». Ό πρώτος συμβάλλει διατηρώντας τες κτηριακές έγκαταστάσεις και γενικότερα τούς χώρους του ίατρείου σε άριστη κατάσταση, ενώ ταυτόχρονα παρέχει τεχνική ύποστήριξη με τούς ύπαλληλους του και παρεμβαίνει με κάθε τρόπο διοικητικά για τήν καλύτερη λειτουργία του. Ό δεύτερος άποδέχεται τες δωρεές και τες διαχειρίζεται σε συνεργασία με το ίατρικό και παραϊατρικό προσωπικό, σύμφωνα με τες άνάγκες του ίατρείου. Οι δύο παραπάνω φορείς έχουν έπιφορτιστεί και τήν αντιμετώπιση τής καθαριότητας του ίατρείου, που έπι δύο χρόνια βρίσκεται σε έκκρεμότητα και άναζητείται μονιμη λύση.

Το μεγάλο θέμα βέβαια που αντιμετώπιζει το Π.Π.Ι. Σίφνου, όπως και κάθε νησιωτικό ίατρείο, είναι τã σοβαρά περιστατικά που χρήςουν νοσοκομειακής αντιμετώπισης. Η διακομιδή των άσθενών γίνεται στο πλησιέστερο νοσοκομείο τής Σύρου με πλωτό μέσο ή με έλικόπτερο σε συνεργασία με το ΕΚΑΒ ή στα έφημερεύοντα νοσοκομεία των Άθηνών, όταν το περιστατικό δέν μπορεί νã αντιμετωπιστεί στη Σύρο.

Το Π.Π.Ι. Σίφνου είναι ή μοναδική μονάδα ύγείας του νησιού και έχει κατά τόν χειμώνα τήν ευθύνη των περίπου 3.000 κατοίκων του και πολύ μεγαλύτερου άριθμού το καλοκαίρι, που ύπερβαίνει τες 12.000 με τούς θερινούς

επισκέπτες. Για τὸ λόγο αὐτό, πάγιο αἶτημα εἶναι ἡ ἀναβάθμισή του σὲ Κέντρο Ὑγείας ἢ τουλάχιστον ἡ περαιτέρω στελέχωσή του μὲ τὴ θέση ἑνὸς ἀκόμα Ἀγροτικοῦ Ἱατροῦ καὶ μιᾶς Νοσηλεύτριας, ἔστω καὶ ἐποχιακά, ὥστε νὰ πραγματοποιοῦνται κάτω ἀπὸ ἀνθρώπινες συνθήκες οἱ ἡμερήσιες καὶ νὰ ὑπάρχει ἡ στοιχειώδης δυνατότητα βραχείας νοσηλείας. ●